
在全省电教工作会议上的讲话

河南省电化教育馆馆长  李普涛

（2016年01月28日）

同志们：

这次全省电教工作会议，是总结过去、继往开来的一次重要会议。昨天下午，中央电教馆王珠珠馆长给我们做了一个内容丰富的报告。今天上午，郑州、洛阳等市县又分别做了精彩的经验交流。我感到大家在2015年都做了很多工作，在不同侧面都取得了显著的成绩，为推动全省教育信息化做出了积极的贡献。在此，我代表省电教馆领导班子向大家表示祝贺和感谢。下面，我就2015年的工作做一个简要的总结回顾；对当前我们面临的新形势、新问题，谈几点看法；对今后的工作思路和今年的具体工作讲几点意见。
一、成绩与问题
2015年在省教育厅及各地教育行政部门的正确领导下，全省电教系统认真学习党的十八大、十八届三中、四中、五中全会和习近平总书记系列讲话精神，贯彻落实省政府《关于加快推进教育信息化建设工作的意见（豫政 〔2015〕16号）》及省教育厅、各级教育行政部门的工作要求，创新思路，努力进取，各项工作都取得了新的进展。
1、教育信息化推进工作全面展开
一是多媒体教室、教师用计算机等终端硬件设备配备率越来越高。郑州、焦作、长垣、永城等市县均已实现了全覆盖。
二是校园网建设升级提速，无线网络覆盖面越来越大，教育信息化环境建设成效显著。郑州市已经实现了市区所有学校的无线网络统一规划和部署，一个帐号，走遍各校。濮阳还制定了无线网络的建设标准，大力推进无线网络建设。
三是平台建设呈现出省级统筹、分级建设管理的良好局面。2015年我们通过内改外联，加强横向合作，上下互通，省平台和各地平台建设不断提速，功能逐步完善。
四是教学资源建设机制进一步完善。省馆起草并由省教育厅出台了《关于进一步加强基础教育资源建设及应用推广工作的通知》（教电教〔2015〕843号）。去年底，省馆组织专家对首批第三方资源及应用平台进行了审查，并在省基础教育资源公共服务平台上予以公示和推介。此项工作的启动，对规范资源的引进、审查、推介和评价工作，将起到了重要的促进作用。
2、教育信息化重点项目圆满完成
一是教学点数字资源全覆盖项目通过省级验收。教育部于2012年底启动的“教学点数字资源全覆盖项目”，我省共有4629个教学点获中央补助资金2346万元，市县两级配套资金919万元，为近5000个班级配备了多媒体教学设备。省基础教育资源网开通了“点点通”教学点资源平台。省、市各级培训教学点教师13800多名。项目实施中，各地涌现出不少先进典型。如：洛阳市各县财政积极筹措配套资金109.48万元，教学点运维及外网接入费用每年130万元，也由市财政统筹解决。开封兰考、焦作沁阳等市、县，积极探索，中心校带动教学点，“一校带多点、城乡共上一堂课”等新模式不断涌现。新乡、周口、驻马店、商丘、信阳、安阳林州、滑县、三门峡卢氏等地，注重教学点教师培训，强化教学应用，极大地提高了教学点设备的使用率。2015年10月，全省教学点数字资源全覆盖项目均通过了教育厅组织的省级验收，圆满完成了各项任务。教学点项目的实施，较好地解决了教学点设备落后，音乐、美术等师资不足的问题，达到了开齐课、上好课的目的，促进了基础教育均衡发展。
二是教学信息化第一批试点工作圆满完成。2012年开始的首批11个区域教育信息化试点和47个中小学试点，也于2015年底完成了省级验收。郑州、许昌、济源、三门峡、南阳、宛城区等地对试点工作重视，试点成效显著。各试点单位均较好的完成了各自的试点任务，在平台建设、数字校园建设、资源应用、机制创新等方面分别进行了积极的探索，取得了一定的成果。
三是“全国教育信息化应用展览”亮点突出。在厅基教一处、二处、科技处的大力支持下，我们承担了2015年5月在青岛举办的“全国教育信息化应用展览”的参展筹备和布展、组展工作，并圆满完成了各项任务。展览通过大屏、展板、画册、现场展演等形式，向国内外来宾、观众展示了省级资源平台及郑州、洛阳、焦作、灵宝等地区域教育信息化的发展成果，介绍了郑州二中、郑州三十四中、洛阳坛角小学、洛阳五十五中学、焦作市第二十三中学、濮阳市第三中学、南阳市第十五小学、鹤壁市淇滨小学、驻马店市实验中学、灵宝市第二小学、济源市沁园中学等11所学校，数字校园建设及信息技术应用于课堂教学的成功经验和优秀案例，宣传了我省教育信息化应用发展取得的新经验、新成果、新形象。数十个国家的教育官员及省内外数千名校长、教师等人员到现场参观交流。教育部副部长刘利民、杜占元及中央电教馆领导专程到我省展馆参观，对我省的教育信息化发展成就给予了充分肯定。

3、电教教研与应用推广工作成绩显著

一是信息技术课题研究成果显著。2015年全省正在开展的教育信息技术研究的省级课题共有710个，其中申请立项课题391项，通过审定并立项259项。申报全国教育信息技术研究课题45项，立项20个。2015年，全省共收到2013年立项的教育信息技术规划课题结题报告148项，经过专家严格认真的结题鉴定，共有129个课题通过结题鉴定准予结题（其中55个获一等奖、47个获二等奖、37个获三等奖）。对教育信息技术研究“十二五”规划 2014年立项的课题（含中央电教馆立项课题）及2012年、2013年度立项还没有结项的课题进行了重点抽查和中期评估。
二是教师教育信息化研究能力和应用水平进一步提升。全省电教研究人员积极参加“全国基于网络的教师实践社区COP学术研讨会”、“交互式电子白板教学应用大奖赛现场活动”、“全球华人探究学习创新应用大会”、“新媒体新技术教学应用研讨会暨全国中小学互动课堂教学实践观摩活动”等各种学习交流活动，了解和学习微课、慕课、翻转课堂、移动课堂、基于网络的探究学习等多种信息化教育教学的先进理念、方法和模式等内容，对电教系统教研人员及广大教师提高认识、更新理念，提升教师教育信息化研究能力和应用水平，都起到了很好的促进作用。郑州、洛阳、焦作、鹤壁、漯河、固始、巩义等市县，抓课题、促教研、推应用，收到了较好的效果。
4、教育技术培训工作稳步推进

一是建章立制，把培训工作列入重要日程，以培训促应用。各地通过建立健全培训机制，强化培训力度，积极举办电教机构全员培训、管理者培训、校长培训及骨干教师培训等各种培训班，数万名教师参加了培训，有力推动了信息技术在课堂教学和日常工作中的有效应用。如，汝州市每年都拿出大量经费用于教师培训。安阳是明确规定“将教师信息技术应用能力作为教师资格认定、资格定期注册、职务（职称）评聘和考核奖励等必备条件，列入中小学办学水平评估和校长考评的指标体系”。 
二是积极组织骨干教师参加全国的培训工作。2015年经我们多方联络，共组织省内骨干教师参加全国的培训4次，为全省培训教师200多名。并与中央电教馆合作，组织了两期高层专题培训，培训教师约400余人次。
三是全面启动高中教师能力提升工程。教育部印发《关于实施全国中小学教师信息技术应用能力提升工程的意见》（教师[2013]13号）后，为了争取电教系统在这一“国培计划”中发挥作用，我们给教育厅师范处等相关部门提供相关材料、调研报告和技术咨询，协助相关部门做好方案的起草与制订，与央馆协作积极参加省内相关项目的实施。经过多方协调沟通，“河南省高中阶段教师信息技术应用能力培训”工作全面启动，培训项目办公室设在省电教馆，项目实施由省电教馆联合央馆及全省电教系统共同组织。这是我省电教系统的一件大事，目前工作方案已经由教育厅发文确认。
5、各项大赛活动成绩裴然、硕果累累
一是“一师一优课、一课一名师”活动成效显著。2015年教育部为了提高全国中小学教师信息技术应用能力，积聚和优选名师课堂资源，举办了“一师一优课、一课一名师”赛课活动，我省积极参与，省教育厅将“一师一优课”活动办公室设在省电教馆。省馆和各地电教部门具体负责全省各级管理员账号的管理，为学校教师“晒课”、创建“优课”提供技术和资源支持。同时，还结合教研等部门，积极组织培训，召开现场会议，推动活动深入开展。经过精心组织，全省共有40多万中小学教师注册参加了活动，网上晒课45万多节，注册人数、晒课数量均在全国排名第一。洛阳、郑州、开封、许昌、驻马店教师注册人数、晒课数在省内名列前茅。经过逐级评选，共评出省优课2275节，推荐参评教育部优课1101节，获教育部优课449节。其中，郑州、洛阳、濮阳获奖数分别位居省内前3名。济源、邓州、鹿邑等地也取得良好成绩。此项活动的开展，加深了广大教师对“优质资源班班通”的了解和认知，提高了教师的信息技术普及程度，增强了教师运用信息技术于课堂教学的信心和能力，取得了良好的社会效果。
二是第十六届中小学生电脑制作活动再获佳绩。共有46件作品获奖，其中获全国一等奖4件、二等奖11件、三等奖31件；机器人竞赛1支队伍获得一等奖、3支队伍获得二等奖、5支队伍获得三等奖。河南省教育厅获省级最佳组织奖；6所学校获全国中小学电脑制作活动“和教育”专项作品优秀组织奖。郑州、洛阳等市连续多年取得好成绩。
三是全省教育系统教学技能竞赛“信息技术创新教学”项目评选活动圆满完成。开封、鹤壁、新蔡等市县认真组织，严格推选，成绩显著。全省共有243名教师获得竞赛奖项，3名特等奖获得者将按程序申报全省“五一劳动奖章”，96名一等奖获得者被授予全省“教学标兵”荣誉称号。

四是第十九届教育教学信息化大奖赛暨首届信息技术与课程融合优质课大赛活动在高教、职教领域继续获得良好反响。本届共推荐参赛作品3872件，共评出一等奖427件。其中高教组189件，中等职业教育组16件，基础教育组222件；二等奖633件；三等奖851件。平顶山、安阳、商丘、鹿邑等市县组织工作优秀，获奖作品较多。
五是第二届教育信息化应用优秀成果评选活动顺利完成。共收到各地推荐作品1400余件，评出获奖作品863件，其中，优秀论文141篇，优质课596节，优秀教育电视节目类126个。
六是“模拟联合国”项目取得新进展。暑期举办了模拟联合国夏令营活动，反响大、效果好，选派20余名中学生参加“哈佛模联北京会议”，有2名学生获奖；组织近百名中小学生参加了2015年纽约、罗马模拟联合国会议，开阔了我省中小学生的国际视野，展示了河南教育的风采。成功举办了2015年模拟联合国省级峰会，1000余名中小学生代表参加了本届会议。

6、教育电视工作平稳发展
一是省教育新闻宣传成绩突出。省馆组织的《河南教育新闻联播》和《豫教影像》两个视频栏目，受到厅领导和各处室的好评，已成为河南教育厅官方网站和省基础教育网的新闻主打栏目。《河南教育新闻联播》栏目，全年共制作40期，每周一期，每期约10分钟，共播出视频新闻327条；《豫教影像》栏目共播出视频节目280条。同时，还充分发挥中国教育电视台河南记者站的作用，宣传河南教育工作的新形象。认真做好记者站的通联工作，全年向中国教育电视台报送新闻28条，播出4条。全年为省教育厅各部门提供拍摄、制作服务90余次，拍摄录像资料150多个小时，其中全程录像20次，制作了70多个小时的视频资料，制作专题片四部，《职业教育大潮涌中原》在河南电视台播出，《河南省第五届中小学生艺术展演》、《河南省首届学生器乐节（管乐节）省级展演活动》和《河南省中小学有效大课间体育活动》受到厅体卫艺处的好评，《均衡与创新--河南省中小学教育信息化应用掠影》在全国教育信息化应用展览上播出。这些主动、及时、优质的服务，受到厅领导和有关单位的高度赞誉。

二是教育电视台管理工作更加规范。郑州、开封、新乡、漯河、平顶山、鹤壁、商丘等市教育电视台，适应形势，克服困难，砥砺前行。不断通过加强管理，提高节目监管水平，及时传达上级方针和政策，精心进行节目改版，努力使节目质量不断提升。
7、机制体制不断创新
一是省馆事业单位改制完成。按照事业单位分类改革要求，省馆经过近两年的努力，完成了公益一类事业单位材料上报和三定方案审核工作，省馆已经由省编办批准为公益一类事业单位。目前正在向人社厅申报更高的专业技术高级岗位控制比例，为全馆聘用更多高级专业技术人员争取空间。

二是全省电教系统政策转型顺利实施。按照上级的有关精神，为了理顺工作关系，实现事业、企业分离，经过一年多的努力，将电教教材发行工作由电教系统转变为新华书店系统。出版社、公司改制也迈出艰巨一步，在出版社、豫教公司的原省馆在编人员，全部辞职进入企业，实现了身份的转变，出版社作为独立法人单位完全转为企业化运营。至此，单位职责更加明晰，体制更加顺畅，工作中心更加突出，工作效率进一步提高。
回顾2015年的工作，虽然我们取得了一定的成绩，但随着事业单位改革和教育信息化的深入推进，我们工作中也暴露出一些不可忽视的问题。
一是个别市县在区域教育信息化整体规划方面，存在着全局把握不准确、需求分析不到位、建设内容大而空、建设步骤不明晰等问题。
二是一些地方在教信息化终端设备建设方面，对农村中小学关注不够。在网络建设方面对城域网和互联网的功能定位认识还比较模糊。
三是在平台建设方面存在抓不住热点需求、抓不住重点项目、理不清先后顺序的问题。对“优质资源班班通、学习空间人人通”的认识还比较肤浅。教学资源的选优和精准推送离教师的需求还相差较远。
四是部分教师的信息技术能力较差，还需要大力提高。如在“一师一优课”活动中，有的老师竟然不知道怎么注册，让别人代为注册后却记不住自己的密码，甚至连用户名都忘记。还有老师对所配备设备的功能和使用方法并不熟练，对在什么时候以什么方式恰当的应用这些设备和资源就更是知之甚少。

同志们，回顾过去，总结经验，指出问题，是为了更好的认清当前的形势，把握发展的良机，迎接未来的挑战。
二、机遇和挑战
当前，无论是发达国家还是发展中国家，都在着手布局信息化，力图抢占未来发展的战略制高点。信息化能力已经成为衡量一个国家或地区综合实力的重要标志。教育信息化依然是教育事业发展的重要支撑，是带动教育现代化的必要手段。加快教育信息化既是事关教育全局的战略选择，也是破解教育热点难点问题的紧迫任务。谁在信息化潮流中落伍，谁就会被时代所淘汰。今天面对信息化的战略机遇，我们再也不能坐失良机！

首先，教育信息化给我们电教系统赋予了新的历史使命。回顾电教事业发展的历史，从幻灯、投影到录音、录像，从磁带到光盘，从电子白板到互动教室，哪一步都少不了电教的身影。如今，当教育信息化大潮涌动的时候，电教系统仍然是推进教育信息化的排头兵、生力军。
其次，教育信息化给我们电教系统带来了无限广阔的发展空间。 当前，信息技术继续朝着数字化、集成化、智能化、网络化方向发展，信息技术革命与产业变革同时并发，历史性地聚集到一起，深刻改变着人们工作生活和学习方式。信息化缩短了知识创新和技术转化的周期，有效促进学科交叉融合，实现全球研发、全球生产、全球配置，使知识的生产、应用、传播呈现出空前的速度和规模。信息化正在为我们开辟新的发展空间。教育信息化环境的规划和建设、教育资源公共服务平台建设和管理、教师教育技术能力培训、教学教法的研究和应用推广等等重任，已然都摆在了我们面前，我们不是没有事情可做，而是任重道远。
第三，教育信息化也给我们带来了新的挑战。一是事业单位深化改革，带来了事业单位性质和工作方式的新变化。我们很多同志没有认识到这一点，没有及时地跟上形势的发展和变化，依然停留在过去的政策环境和工作思维当中，面对新的形势，感到一片茫然。二是新的经费保障体系和工作模式尚未形成。如何适应新常态、新要求，需要我们共同努力，加大协调力度，提升创新能力。三是信息化给我们系统自身队伍建设提出了新的更高的要求。一方面是一些业务技能熟练的老同志已经退休或调动工作，而新的技术力量并没有得到及时的补充，缺编、缺技术岗位专业人员的现象普遍存在；另一方面是在岗的人员也面临着知识更新、技能提高的新任务、新要求。因此，面对挑战，我们必须转变旧观念，适应新形势，开创新局面。
三、任务与要求
我们要以党的十八大和习近平总书记系列讲话精神为指针，以落实教育部等部委文件要求为己任，围绕省教育厅和各地教育行政部门的中心工作，进一步加强对区域教育信息化和学校教学信息化的指导，加强单位制度建设和系统能力建设，以大力提高教育信息化普及程度和应用水平为核心，全面推进“三通两平台”建设，探索完善优质资源共建共享新机制，继续搞好“一师一优课”活动，深入研究信息技术与课堂教学深度融合的原则和规律，扎实开展高中教师信息技术应用能力培训项目，提高教师信息技术应用能力和校长的信息化管理能力，为义务教育均衡发展、促进教育公平，加快实现教育现代化做出新的贡献。
1、转变观念，提高认识
我们系统、我们的队伍如果认不清形势、抓不住机遇，不思进取，势必要被形势所淘汰。你认识不到位，你不去做，就有别的部门、别的人去做。因此，我们要认真学习刘延东同志在全国教育信息化工作电视电话会议上的讲话，学习教育部、教育厅有关文件精神，提高认识，转变思想。要转变等、靠、要的观念，树立举旗占位的意识。要转变单打独斗的观念，树立合作共赢的意识。要转变重经营盈利、轻管理、指导的观念，树立重管理、指导和服务，促事业发展的意识。

2、健全队伍，培养人才
要加强系统能力建设，健全电教队伍，提高管理指导能力。没有一个好的队伍，肯定是打不了胜仗的。一个好的队伍必须要有相对健全的人才结构，要引进、培养、拥有信息化规划、教育教学研究指导、网络管理、平台维护、网站内容资源编辑等专业技术和管理人才。同时，还要加强对学校信息技术专业教师和教学应用骨干教师的培训、指导，为推进教育信息化提供人才保障。
3、完善机制，做好保障

要加强协调力度，争取财政部门设立教育信息化专项经费，提供日常运营和基本工作专项经费保障。要加强应用机制建设，促进教育、教学信息化应用常态化、常规化。要进一步加强电教系统的党风廉政建设，提高思想政治水平，增加防腐意识和抗腐能力，使我们系统的干部、职工干成事、干好事，不出事。
4、把握重点，狠抓应用

一是协助相关部门做好本地的教育信息化“十三五”规划和近三年(2016-2018)的教育信息化建设方案。

二是继续做好终端设备的配备和校园网络的建设工作。争取2017年基本实现中小学校宽带接入全覆盖。
三是继续做好教育局门户网站建设和管理信息化应用工作。
四是继续做好资源公共服务平台建设和信息技术课堂教学应用工作。

五是做好校长、教师的信息技术能力培训工作。

六是继续抓好各项大赛活动。

七是继续做好教育电视播出和管理工作。

同志们，2015年及“十二五”期间，全省电教系统为全省教育事业的发展所做出的贡献，有目共睹；2016年，作为“十三五”规划的开局之年，我们必将以新的姿态，新的作为，开创出新的局面。

谢谢大家。
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