河南省教育厅
关于开展网络课程建设  推动优质资源共建
共享有关问题的通知
各省辖市、直管县（市）教育局，各厅直属中小学：
为落实教育部《教育信息化“十三五”规划》（教技〔2016〕2号）及河南省人民政府《关于加快推进教育信息化建设工作的意见》（豫政〔2015〕16号）文件精神，按照省委省政府的部署和第二次全国教育信息化工作会议要求，加强对薄弱学校教师的业务指导，支持薄弱学校开齐开好国家规定课程，促进均衡发展，省教育厅决定在全省开展网络课程建设和应用工作，推动教育资源的共建共享。现就有关事宜通知如下：
一、高度重视网络课程建设工作

加快推进网络课程建设，是贯彻落实《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出的“构建利用信息化手段扩大优质教育资源覆盖面有效机制，逐步缩小区域、城乡、校际差距”的重要举措，是落实构建“人人皆学、处处能学、时时可学”的学习型社会的一项重要工作，也是教育信息化精准扶贫的一项工作内容，对于推进优质教育资源共享，促进教育公平具有重要意义。
二、精心组织网络课程建设

（一）建设在线教育平台，大力开展“名师课堂”应用。省教育厅将在全省基础教育资源公共服务平台开通“在线教育”子平台，提供“名师课堂”、“在线辅导”、“线上班级”、“专家讲座”、“微课资源”等栏目，推动小学、初中优质教育资源的共建共享；建设河南省普通高中网络课程在线服务平台，为普通高中学生提供网络选修课程，并推动成立河南省普通高中网络课程联盟；结合在线教育直播平台，推动名师网络工作室建设，组建在线授课的网络名师队伍和专家团队，持续为在线教育平台汇集优质资源。
通过在线教育平台直播功能，实现网上授课、解惑答疑、教研互动等在线交流；通过在线教育平台点播功能，实现优课、微课等教学资源的在线学习。
（二）搞好网络直播互动教室建设，大力开展“名校网络课堂”应用。继续加强省、市、县、校四级网络直播互动教室的管理和应用，以城市具有优质教育资源的学校作为主讲学校，向乡镇薄弱学校推送优质教育资源，开展网络互动教学、优课录制、网络教研、视频会议、远程培训，进行“强校带弱校”的网络帮扶教学活动。
（三）建设乡村同步课堂，大力开展“专递课堂”应用。由乡镇中心小学通过网络为农村小学和教学点师生进行远程授课，实现“一校带多校，一校带多点”。乡镇中心小学以及村小和教学点安装互动教学设备，以乡镇中心小学为主讲学校，组织教师对本乡镇所有村小和教学点进行网络教学服务，解决师资短缺问题，实现乡镇优质教育资源的共享，做好教育信息化的精准扶贫。
乡村同步课堂建设和应用要做到“五个同步”：（1）同步课堂。将乡镇教师的课堂同步到村小和教学点，通过网络实现互动教学；（2）同步教研。主讲教师和各接收点辅导教师根据上课情况及时进行远程交流，让城乡教师互学互评，实现教研常态化；（3）同步评估。通过网络开展在线教学评估，将课堂整体授课情况实时呈现给远程评课人员，评课人员可对授课教师进行远程指导；（4）同步视讯。利用平台召开视频会议，开展远程培训，让薄弱学校和教学点教师足不出校提升专业素养；（5）同步录播。主讲教室和接收教室能够同步进行课程录制和存储。
三、强化保障，确保“网络课程”顺利开播

（一）组织和平台保障。省教育厅将成立全省网络课程管理办公室（办公室设在省电教馆）。各地要成立相应的工作领导小组，并成立网络课程管理办公室，明确责任分工，指定专人负责，确保各项工作落到实处。省电教馆负责平台建设、方案制订、技术支持，利用省基础教育资源公共服务平台开通“在线课堂”应用和监管平台，形成“省、市、县、乡、校”的网络教学监管应用模式，各级教育行政部门要做好网络教学指导和网络教学评估。
（二）政策和制度保障。各级教育行政部门要将网络课程教学设备设施的管理、使用、维护和培训等工作，纳入对学校的考核及常规教育教学评估体系中。省教育厅将对网络课程建设和应用工作开展督导和检查，通报督导检查结果，对先进单位予以奖励。要把教师利用网络教学情况纳入教师职称评定、评先评优和农村支教等工作考核内容，对应用能力强、使用效果好的教师要予以通报表扬和奖励。通过政策和制度建设，把“在线课堂”网络授课模式形成常态化应用。
四、落实落细网络课程建设措施

（一）制定实施方案。各级教育行政部门要高度重视，加强组织工作，指定专门机构和人员负责。各省辖市、省直管县（市）教育局将分管网络课程工作的负责人及联络员信息于2017年3月6日前通过电子邮箱报送省电教馆网络课程管理办公室。各地要制定本地区网络课程建设与应用方案，包括建设目标、教学安排、实施步骤等，于4月底前将建设方案由市教育局统一报送省电教馆网络课程管理办公室。各相关学校要制定本校实施计划，成立组织机构，确定专人负责。省级“在线课堂”平台将在3月底以前开通运行；市、县级“在线课堂”平台要在8月底前开通运行；2017年底前全省要有50%以上的村小和教学点使用“在线课堂”教学模式。阶段性工作进展情况于6月底前报送省电教馆网络课程管理办公室。
（二）做好教学管理。各级教育行政部门要指导开通“在线课堂”的学校做好技术保障等工作。抓好学校教学设备管理人员的技术支撑培训，保证设备正常运行；抓好任课教师的网络教学能力培训，构建优质、高效的新型课堂教学模式。
（三）设立专项资金。省教育厅将设置优质资源共建共享专项奖励资金，激励优秀教师积极参与在线教育事业。各地教育行政部门要结合实际建立在线教育专项考核制度，规范考核程序，完善考核内容，并协调当地财政部门设立专项奖励资金，给参与学校和教师一定的奖励补助。
联 系 人：李  燕  蒿  琛

电    话：0371​—85515159   0371​—86507120

电子信箱：bgs666888@126.com
地址：郑州市顺河路11号河南省电化教育馆
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