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河南省电化教育馆

河南省中小学创客教育公共服务平台

建设与维护项目参与邀请函

为促进河南省中小学创客教育的蓬勃发展，河南省电化教育馆拟建设河南省中小学创客教育公共服务平台，为此拟采用专家评议方式，引进具有国内先进技术和成熟经验的企业承担有关开发建设任务。现将有关要求公告如下：

    一、项目名称：

河南省中小学创客教育公共服务平台的建设与维护

二、企业资格要求：

具有独立承担民事责任的企业法人；
具有良好的商业信誉和健全的财务制度；

具有省级以上（含省级）颁发的软件企业认定证书；

在经营活动中没有重大违法记录；

具有履行合同所必需的专业技术能力；

需要现场提交营业执照副本以及法人代表身份证复印件或法人授权委托书以及被授权人身份证复印件；

具有创客教育相关背景经验。

三、内容与技术要求：见附件

四、其他：


报名时间：2017年10月11日 至 2017年10月13日

联系方式：0371-66322709   江兰廷  毛国鉴

经过报名、专家评审、推荐出开发单位，并公示无异议后签订协议，保障平台顺利运行。如有变更，将在河南省基础教育资源公共服务平台上及时通告。

2017年10月11日

附件：

河南省中小学创客教育公共服务平台

内容与技术要求   
一、建设内容概述

采用公开邀请社会力量参与建设，无偿提供整体解决方案的模式。遵循“统一标准、统一建设、统一管理”的理念，以资源整合、信息共享为基础，建立以河南省中小学创客教育公共服务平台为中心，以河南省基础教育资源公共服务平台用户为基础、以参与创客教育的师生为服务对象的多元化、互动强、易拓展的创客教育线上空间社群。

1．平台定位：

河南省中小学创客教育公共服务平台是河南省电化教育馆创客教育的门户网站。承担着信息公开、政策指导、新闻分享等资讯功能，并同时为河南省各中小学提供一个创客教育经验交流与展示的窗口。

2．设计目标 ：

充分领会《河南省教育厅关于进一步推进中小学创客教育的通知》精神，通过河南省中小学创客教育公共服务平台，将河南省各创客示范校连成一片，通过信息发布、在线交流、作品展示、线上评选等方式，给予河南省百所示范校一个交流学习的平台，并带动全省中小学创客教育发展壮大。

3．功能和应用：

基于新平台合理规划，实现全新的服务功能。包括视频新闻、官方信息发布、内容检索、在线服务、空间社区用户互动、明星讲师在线、创客教育作品评估等。将现有的河南省基础教育公共服务平台用户群进行共享，以及统一用户管理平台与现有门户网站有机结合，成为一致、规范、完整的系统。

4．产品后期服务及保障

产品开发完成后，并成功部署与调试后，开发方需为河南省电化教育馆培训后台数据管理、简易页面设计、基础故障排查的技术人员，达到自主设计、自主维护、自主更新的目的。

二、 建设原则

1．实用性原则

以现实需求为基础，充分考虑发展的需要来确定系统规模。功能模块子系统以插件方式扩展。

2．安全性原则

提供安全手段防止内部用户的非法入侵以及操作人员的越级操作，保护办公信息的机密，所有应用项目和软硬件须遵守相关的规定，符合国家有关电子政务系统安全要求。系统设计能有效的避免单点失败，在设备的选择和关键设备的互联时，提供充分的冗余备份，最大限度地减少故障的可能性，保证网络能在最短时间内修复。

3．先进性原则

系统结构设计、系统配置、系统管理方式等方面采用国际上先进同时又是成熟、实用的技术。

4．标准化原则

设计时要提供开放性好、标准化程度高的技术方案；设备的各种接口满足开放和标准化原则。系统设计所采用的技术和设备应符合国际标准、国家标准和业界标准，为系统的扩展升级、与其他系统的互联提供良好的基础。

5．可扩展化原则

所有系统设备不但满足当前需要，并在扩充模块后满足可预见将来需求，保证建设完成后的系统在向新的技术升级时，能保护现有的投资。

6．易用性原则

整个系统的设备要易于管理，易于维护，操作简单，易学，易用，便于进行系统配置，在设备、安全性、数据流量、性能等方面得到很好的监视和控制，并可以进行远程管理和故障诊断。

三、总体技术要求

1、 标准化、规范化

应遵循国际上成熟的、通用的标准、规范和协议。要遵照执行国家颁布的现有法律、标准以及即将推出的各类规范，如《中华人民共和国电子签名法》、《基于XML电子公文格式规范》、《XML在电子政务中的应用指南》、《电子政务流程设计方法通用规范》等。参考本省和本地区有关技术规范和技术要求。基于河南省中小学创客教育发展的具体需要，补充和完善创客教育线上空间模范化标准，为河南省中小学创客教育线上空间建设提供成功经验和参考案例。

2、采用成熟技术和产品

必须采用先进成熟的技术和产品，自主开发的软件产品必须具有实际应用的成功经验和实施案例，不允许在实施过程中作试验性开发或产品试用，确保项目建设质量和进度，防范开发集成过程中的技术风险和产品风险。

3、 技术路线

系统建设要采用先进的技术架构；采用多层B/S应用结构体系，表示层、业务层、数据访问层分开；支持目录访问协议；支持主流数据库系统；具有分布式事务功能；支持消息服务；支持组件化开发；具有良好安全性；支持负载均衡和群集技术、提供良好的可扩展性和容错性。

4、性能指标要求

河南省中小学创客教育公共服务平台应当满足以下性能指标要求：

（1）采用三层架构和体系结构，充分考虑到系统今后纵向和横向的平滑扩张能力。

（2）在网络稳定的环境下操作性界面单一操作的系统响应时间小于3秒。

（3）支持最高1000个并发用户，正常500个并发用户的性能要求。

（4）支持年数据量为300万条记录数、500GB的数据量

（5）系统提供7X24小时的连续运行，平均年故障时间<1天，平均故障修复时间<180分钟。

（6）系统安全性好，按各用户的实际需求设定其严格安全等级来保证系统的可靠性。

（7）具有较强的系统安全性和灾难恢复能力。

（8）系统需部署在河南省电化教育馆所属服务器。

（9）平台需在3个月内正式上线。

河南省电化教育馆                  2017年10月11日印发

