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关于印发2018年河南省中小学创客教育

工作要点的通知

各省辖市、省直管县（市）电教馆、厅直属中小学校：

为贯彻国务院《新一代人工智能发展规划》精神，进一步落实《河南省教育厅关于进一步推进中小学创客教育的通知》文件精神，加快各地市创客试点校建设，河南省中小学创客教育管理办公室（以下简称省创客办）下发2018年河南省中小学创客教育工作要点。
1、 试点校建设

2018年按照省创客办统一部署，要求各地市电教馆加强创客教育统领工作，抓落实，促应用。各地市统一开展“三个一”工作，即本地区规划实施一个市县级创客教育示范校评审项目，组织至少一次创客教育专项培训，开展一次创客成果展示活动。
各地市电教馆按照要求，对本地进行一次摸底调研，对试点校建设一年来在整体规划、课程建设、师资培养、空间建设和特色发展等几方面的工作做一总结，同时做好2018年本地市创客教育工作计划，于2018年4月26日前一并报送至省创客办。
对进度缓慢的地市和学校，各地电教馆负责提出具体意见和要求，加大推进力度，做好跟进指导工作。对开展较好的地市和学校，鼓励进一步探索创客教育发展特色新模式，进一步推动创客教育的常态化和内涵式发展。对积极参与试点校建设具有示范效应成绩突出的学校，省创客办将破格、破批次补录。

2、 课程建设

针对国务院《新一代人工智能发展规划》中提出中小学阶段普及编程教育的要求，各地市电教馆应组织专家，加强政策学习，跟据本地情况，出台相关实施意见。
各试点校应进一步解放思想，汇聚多方力量，充分利用现有条件，研发校本课程。建议在中小学开设Scratch、Python等程序设计课程，培养编程思维，普及编程教育。同时，将开源电子、机器人、三维创意设计作为课程建设重点内容，进一步明确。

三、师资建设

各地市电教馆应建立长效培训机制，保证培训常态化。全市范围内至少一年两次培训，尤其是校长领导力培训和教师实操培训。在培训形式上注重创新，培训内容上注意知识迭代更新，努力打造一批本土中小学创客教育专家、名校长、名师。
4、 各地市在条件允许下，可采用政府购买服务方式，与相关高校、创客教育教学研究机构建立教师培养、聘任、合作机制，引进校外专业技术人才，弥补师资力量不足。各创客试点校应发挥示范作用，建立一支跨学科、富有创新精神的创客教师骨干教师队伍，积极参加各级各类创客教育相关培训活动，不断学习，勇于实践。
5、 线上空间建设

“河南省中小学创客教育公共服务平台” 将于近期上线，该平台是展示我省创客教育的窗口，是创客教育政策、资讯、资源汇聚的地方，是开放、交流、分享的线上空间。全省试点校的线上创客空间也将在该网络平台上集中展示，请各地市电教馆高度重视，专人负责。各试点校应责任到人，主动工作，不断丰富完善空间内容，按照要求及时完成本地区本学校的数据上传任务。试点校线上空间的建设，也将作为示范校评估的依据之一。
省创客办将建立通讯员机制，组织全省通讯员培训，打造一支通讯员队伍，协同创新，努力做好河南省中小学创客教育公共服务平台的建设和维护工作。
五、创客文化建设

创客教育是面向未来的教育，各地市电教馆和各试点校应充分认识到身上的责任感、开展创客教育的重要性、迫切性；重视对全体师生的创新精神和实践能力的培养，努力营造地区创客文化氛围，打造校园创客文化，组织校长、教师和学生参加各级各类创新赛事或创客文化活动，创造更多的学习、培训、观摩的机会，开拓视野，增进交流，创造良好的创客教育文化氛围。

年底前，创客办将组织专家队伍，进行第一批“河南省中小学创客教育示范校”的评估、验收和表彰工作。
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